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Vechimea tradiţiei olăritului pe actualul teritoriu al României se pierde în negura timpului. 
Peste filonul de sorginte dacică sau suprapus de-a lungul secolelor influenţele masive ale altor 

popoare şi etnii care au venit în contact cu populaţia autohtonă, sau au ocupat vremelnic teritorii. 
Odată cu aşezarea ungurilor şi secuilor în sec. al XI-iea şi cu cea a saşilor în sec. al XII-iea, tradiţiile 

modelării lutului au fost şi mai puternic diversificate. 

Colecţiile de ceramică ale Complexului Muzeul "Astra" cuprind obiecte cu vechimi cuprinse între 
sec. XV-XX. Patrimoniul său deţine cea mai completă şi valoroasă colecţie de cahle transilvănene 

nesmălţuite şi smălţuite din sec. XV-XIX ce au aparţinut saşilor, secuilor, ungurilor şi românilor. Pe 
lângă acestea obiectele ceramice uzuale (blide, ulcioare, căni, căncee, oale, farfurii) de diferite forme şi 
mărimi, decorate într-o diversitate coloristică inepuizabilă, completează inventarul valoros al colecţiilor. 

Din repertoriul decorativ al ceramicii, cele mai răspândire motive sunt cele zoomorfe, florale şi 

ideografice, precum şi o variată gamă coloristică aplicată pe obiectele ceramice glazurate. 

Datorită vechimii şi factorilor de degradare (fizici, chimici şi biologici), multe dintre obiectele 
ceramice prezintă o varietate largă de degradări (ale suportului ceramic, ale smalţului, lipsa suportului 
ceramic, lipsa smalţului, atac coroziv al smalţului şi suportului ceramic, fragmentări ale obiectelor 
ceramice). 

Contribuţia laboratorului de restaurare ceramică la conservarea şi restaurarea acestor obiecte, constă 

în primul rând în organizarea unui flux tehnologic foarte bine pus la punct, împărţit după criterii de 

degradare. 
În funcţie de analizele vizuale, microscopice, chimice se determină dificultatea operaţiei şi se aleg 

metodele de restaurare. Astfel, la obiectele ceramice cu probleme de exfoliere a smalţului, se aplică un 

tratament de curăţire locală, cu tampoane de vată îmbibate în soluţie apoasă cu detergent neionic (cu 
PH-neutru) urmat de o neutralizare locală cu apă distilată. 

Fixarea smalţului se face prin pensulare sau injectare locală cu soluţie de Paraloid 872 2%, urmată 

de o curăţire totală a obiectului în soluţie apoasă cu detergent Rom opal 1 %. 
Completarea smalţului lipsă este o operaţie importantă în procesul de restaurare a ceramicii prin care 

se completează lipsa şi se consolidează suportul ceramic. Completarea smalţului lipsă se face cu diluţie 

de Keramiplast care se aplică prin pensulări repetate. 
Următoarea operaţiune în fluxul tehnologic este finisarea completărilor care se face cu instrumentar 

de specialitate (bisturiu, dăltiţe de sculptură, spatule, hârtie glazurată de granulaţie fină), integrare 
cromatică cu culori de apă, tempera, urmată de peliculizare de protecţie a completărilor care se va face 
cu lac Vernice sau Paraloid 872 2%. 

Un astfel de tratament a fost aplicat de curând în laborator unor obiecte cum ar fi: cănceu sec. XIX, 
zona Tohan- Braşov cu numărul de inventar 1480-C, cănceu sec. XI X- zona Veza-B laj cu numărul de 
inventar 1691-C. 

Pentru obiectele fragmentate fluxul tehnologic este specific. După o analiză vizuală se trece la 
identificarea fragmentelor şi numerotarea lor, curăţirea şi lipirea lor succesivă. Această operaţie se 
execută la lădiţa cu nisip, fragmentele lipite cu Aracet E 50 fiind aşezate în poziţie de echilibru în 

aceasta. Lipirea se face cu Aracet E 50, deoarece acest adeziv este reversibil. Această activitate este 
premergătoare operaţiilor amintite mai sus. 

O altă categorie de obiecte este aceea cărora le lipsesc fragmente din suportul ceramic. Acestea sunt 

supuse aceluiaşi tratament amintit, în plus, efectuându-se confecţionarea armăturilor din sârmă 
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inoxidabilă precum şi a negativelor din cauciuc siliconic, plastelină sau ceară dentară. Turnarea se va 
face cu ghips maidana, urmând apoi finisarea, integrarea cromatică şi peliculizarea de protecţie. 

Laboratorul execută şi activitatea de cercetare a noilor materiale şi substanţe. De exemplu 
Keramiplast de tip EFA-PLAST care este o masă de modelat, ce se usucă la aer, conţinând caolină 
naturală curăţată, liant aglomerant pe bază naturală, pigmenţi cosmetici anorganici, conservant 
alimentar şi apă, extrem de sărac în metal greu, lacuri şi răşini epoxidice. Materialul se mânuieşte foarte 
uşor şi este reversibil. Aceste teste se fac în timp şi sub o atentă supraveghere. 

Confecţionarea unor unelte şi scule necesare operaţiilor în care nu sunt suficiente cele clasice (din 
dotare), este încă o componentă a muncii membrilor laboratorului, ceea ce-i dă acestuia dinamism şi 

operativitate, încadrându-l astfel în cerinţele şi standardele actuale. 

THE PRESERV ATION AND RESTORA TION OF THE CERAMIC ORJECTS 
FROM THE COLLECTIONS OF THE "ASTRA" MUSEAL COMPLEX 

Summary 

The ceramics collection belonging to the "ASTRA" Museum Complex includes objects from 
ancient times between the XV 111 and the XX 111 century. One can find these objects in a large scale, 
beginning with jugs, jars, plates, pans, decanters and last but nat least, a rich collection of 
Transylvanian tiles, containing over 1500 objects displayed in the Emil Sigerus permanent exhibition of 
"Transyvanian Tiles". 

The restoration and preservation of these objects follows a technological ebb and flow which is 
divided on criterions of degradations. 
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Foto I: Laboratorul de restaurare ceramică . Aspecte din timpul 
operaţiunilor pe material ceramic (cahle). 

The laboratory of ceramic restoration. Aspects ofthe 
operations on ceramic material (tiles). 
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Foto 2a: Cănceu din secolul XIX (nr.inv. 5038 C). 
Înainte de restaurare. 

Decanter from the XIXth century 
(nr. 5038 C). Before the restoration. 

Foto 2b: Cănceu din secolul XIX (nr.inv. 5038 C). 
După restaurare. 

Decanter from the XIXth century 
(nr. 5038 C). After the restoration. 
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Foto 3a: Farfurie din secolul XIX (nr.inv. 566 I C). Înainte de restaurare. 
Plate from the XIXth century (nr. 5661 C). Before the restoration. 

Foto 3b: Farfurie din secolul XIX (nr.inv. 5661 C). După restaurare . 
Plate from the XIXth century (nr. 5661 C). After the restoration. 
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Foto 4a: Cahlă habană transilvană secolul XVIII (nr.inv. 1664 C). 
Înainte de restaurare. 

"Haban" Transylvanian tile (17th century fine poltery of 
Alba country Transylvania), from the XVIIIth century (nr. 1664 C). 
Before the restoration. 

Foto 4b: Cahlă habană transilvană secolul XVIII (nr.inv. 1664 C). 
După restaurare. 

"Haban" Transylvanian tile (17th century fine poltery of 
Alba country Transylvania), from the XVIIIth century (nr. 1664 C). 
After the restoration. 
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